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A magyar kölcsön.
(K. Ö.) A kormány szerződést kötött 

a Rothschild-csoporttal 112 millió ko­
rona járadék kibocsátására. A magyar 
Kormány tehát nem követte az osztrák 
kormány példáját és nem vette igénybe ; 
a kisebb összegű járadék kibocsájtásánál 
a postatakarékpénztárt, bár Ausztriában 
a postatakarékpénztár emissziója teljesen 
sikerült, a mi nemcsak abból a szem­
pontból volt előnyös, hogy sikerült a 
Rothscbild-csoport egyeduralmát háttérbe 
szorítani, hanem azért is, mivel a taka­
rékpénztár tulajdonképpen a kisembere­
ket tette meg az állam hitelezőjévé.

Nálunk mások a viszonyok. A kor­
mány állítása szerint a postatakarék­
pénztár nem alkalmas állami kölcsön 
átvételére, sőt arra sem, hogy a vidéki 
takarékpénztárakat al menlálja, mert mint 
a kereskedelmi miniszter a napokban 
nyilatkozott, a postatakarékpénztárra elő­
nyösebb, ha fölösleges pénzeit a fővárosi 
pénzintézeteknél gyümölcsöztél!, mert 
napi szükségletéi is onnét könnyebben 
fedezheti.

Nekünk tehát továbbra is a Rothschild- 
csoport lesz a bankárunk, sőt mint azt 
az osztrák pénzügyi körök hirdetik, a 

■ Rothschild-csoport csakúgy volt hajlandó 
ennek a kibocsájtásnak az átvételére, ha 
a magyar állam kötelezi magát arra, 
hogy a jövő nagy kibocsátásra nézve is ■ 
vele köt szerződést. Saját reputációnk 
érdekéken ebben a feltételben hajlandók 
vagyunk kételkedni.

A 112 millió korona járadék elhe­
lyezési árfolyamát illetőiig máig sem 
vagyunk kellően tájt koz’atva Biztosak 
lehetünk azonban az iránt, hogy a pénz­
csoport csak megfelelő haszon mellett 
veszi át a járadékot. Egy pénzügyi szak­
lap számítása szerint a pénzcsoport 
haszna 8—10 millió korona. Minden­
esetre befolyással van az átvételi árfo­
lyamra az a körülmény, hogy az angol 
bark mostanában emelte lel a kamat­

lábat.
Ennek nyomán azután rögtön szárnyra 

kelt a pénz drágaságáról szóló mese, a 
járadék piac megromlott és a Rothschild- 
csopcrt nagyobb igényekkel léphet fel a 
magvar állammal szemben.

Pedig jó volna megvizsgálnunk azt, 
vájjon az angol bank pénzügyi okokból, 
avagy pusztán belügyi politikai okokból 
emel’e-e fel a kamatlábat.

Ak'knek érdekében van a kamatláb 
fiuk’uálása és a kamatlábemelés, termé­

szetesen pénzügyi okokból szeretnék ki­
magyarázni az angol kamatláb emelést. 
Csakhogy ez nem igen fog nekik sike­
rülni. Mit is mondanak? Azt mondják, 
az angol banknak azért kellett emelnie 
a kamatlábat, mivel Amerika óriási igé­
nyekkel lép fel a londoni piacon.

Holott mindössze arról van a szó, 
hogy a new-yorki piac vissza akarja 
szerezni azokat az összegeket, melyeket 
amerikai váltókért Londonnak adott. Na­
gyobb mérvű igényekről mostanában nem 
hallottunk. Azt mondják továbbá, hogy 
India is nagyobb pénzigényekkel lép fel 
mostanában Londonban. Egy jól értesült 
pénzügyi szaklap szerint. India igénye 
mindössze 2 millió tont sterlingre rúg. 
Oly összeg ez, mely a londoni piacon 
számot alig tesz.

Maradna tehát a belpolitikai viszony. 
Az Asquith knrmánynak nincs költség­
vetési felhatalmazása és így a kormány 
ahelyett, hogz a begyült adók feleslegé­
vel ohmentálná az angol bankot, pénz­
tárjegyekkel igénybe veszi az angol ban­
kot. De ez még hagyján. Ha a liberáli­
sok teljesen megbuknak és a konzervatí­
vok vennék át a kormányzatot, az angol 
banknak kell majd gondoskodnia az ál- 
lemi pénzügyi igények kielégítéséről. Ez
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A senki leánya.
— Heron Maxwell. —

— Hol szedte fel Merry Laura ezt a le­
ányzót ? — kérd zte Scaife Francisné, elítélő 
bangsulylyal.

— Nem tudom — felelte a kis Miss 
Burfotq a ki pedig szeretett azzal dicsekedni, 
hogy mindent tud. — Pitmanéktól, vagy más 
valami ilyen gépíró üzletből küldték Laurához, 
hogy a Plantageanet k korába vissztnyuló csa­
ládfájának összeszedésében segítsen s a L^dy 
annyira megszerette, hogy az mondta neki : 
maradi n az ő leánya.

— Nem fizetett társ’lgónő — jegyezte 
meg Lady Francis. — LmeremaL-.u a sto-á 
sát. Szívesen v szi magát körül az ilyen »in 
gy‘n< rokonokkal és kifacsarj 1 ő-e>, mint a 
czitromot, aztin eldobja őket.

— Kirő1 van szó ? — kérdezte Hartr"ené, 
a ki épp< n mnst jött t»e sz<>M‘ a.

ÉRTI: SITES I : Üzletünk 
átalakítása 

végett 
az összes

áruinkat, úgymint: bloueok pongyolák,
aljak, kabátok, kosztümök,

— Lisle kisasszonyról beszéltünk — szólt ( 
ismét Lady Francis — A Lancashireiek közül j 
való ?

— Nem hiszem — válaszolt a háziasszony. ! 
— Én mindössze annyit hallottam róla, hogy 
mikor L urát meghívtam, azt fiel'.', ho(,y sze- 1 
retné Őt magával hozni De úgy látszik, derék 
leány.

— Egv kissé tolakodó; nem?
Tekintettel arra, hogy a senki leánya . . .
De e percpen megnyílt az ajtó és a »senki 

kánya« lépett be rajta Nevetve kérdezte :
— Elkéstem, Lady Haitree, a »nem öltö­

zöttek« klubjából, vagy bejöhetek!
Aranybarna haj vette körül szép fejét s a 

szeme csaknem olyan szinö volt, mint a haja. 
Roweua határozottan szép leány v It s habár 
féltekenvek is voltak reá a nők, mégis szeret­
ték C ak Lady Francis szál nem ért el sikere­
ket e tér n

Az est folyamán még több oka volt Lady 
Francisnak haragudni Rcwenára, mert a sors 
u y akarta, hogy ez az ebédnél az ő férje és 
C‘V ur között k pjon helyet. Lord Francis, 

yyérmék ruhák 
s egvébb czikkeket e hó végéig 

minden elfogadható árban áru-

szokásától eltérőét;, igen figyelmes volt a senki 
leánya iránt.

Mikor pedig az asztaltól felálltak, a Lady 
tisztán hallotta, hogy férje igy szólt M:ss 
Lislehez :

— Az est folyamán ad nekem néhány 
pereznyi kihallgatást ?

De mielőtt Rovena válaszolt volna, a Lady 
közébük furakodott s intett férjének, hogy kö­
vesse őt.

— Kérlek, ne tedd magad nevetség tár­
gyává — mondta neki — az e f jta leányra 
pazarolt figyelmeddel.

— Miss Lisle, az üvegházban egy különös 
virág nyílik. Fogadtam -1 nevére nézve. Önt 
tettük meg bíróvá, jöjjön velem és dön’sön 
felese,

— Én rósz botanikus vagyok, — felelt 
Rovena — válasszon másikat, Lord Francis

De ő állhatatos maradt s végre Rowena 
engedett.

— Ne törődjék a fogadásokkal.—mondta 
Francs — hanem árulja el, mi ok zza e vál­
tozást magaviseletében. Hiszen rám sem mer

Tisztelettel
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volt az oka. hogy az angol bank nem | 
egy fél. hanem a kezdetben teljesen I 
érthetetlen egy egész százalékkal emelte j 
a kamatlábat

Hossz szolgálatot tesznek tehát azok . 
az országnak, akik ok nélkül beszélnek | 
a pénz megdrágulásáról akkor, mikor a 
magyar állam járadékot bocsát ki I)e 
hát ki keresne hazatiságot pénzügyi kö­
rökben. A pénzdrágaság puszta emlege­
tésére a vidéki pénzintézetek azonnal 
19 százalékkal emelték fel a kölcsönök 
kamatlábát. Pedig sem Berlinben, sein 
Bécsbcn néni emelték fel kamatlábat. 
Az angol bankkal pedig ezek az inlcze- , 
íek tudtommal nincsennek összekötte­
tésben.

Az egész dolognak pedig az a tanul­
sága. amit mi folyton hirdetünk, hogy 
a politika megrontója a közgazdaság­
nak A politika teremtette meg az ex- 
lexet. Az ex lex következtében nincsen , 
pénze az államnak. Tehát az ex-lex teszi i 
szükségessé a pénznek minden áron való 
beszerzését, tehát uzsora-kamaton is. , 
Vagyis a politika rontja meg a közgazda­
ságot. Ónod erat demonstrandum.

Minisztertanács. Tegnap délelőtt fél 11 ; 
órakor a miniszterelnöki palotában a kabinet j 
tagjai gróf Z'chy János kultuszminiszter kivéte­
lével minisztertanácsra gyűltek össze. A minisz­
tertanácson gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök elnökölt. A jegyzőkönyvet báró 
Skerlecz Iván vezette. A minisztertanács után 
Lukács és Hazai miniszterek Bécsbe utaztak.

Az aradi mandátum Az aradi depu- 
táció tegnap kereste fel gróf Tisza Istvánt Bu­

nézni 1 Ebéd óta egészen más lett velem 
szemben 1

Rowena ijedten nézett rá.
_  A feleségem féltékeny, mint Othello. 

Róla szóltak önnek ? — kérdezte aztán ismét 
a Lord. — Vagy ő maga mondott valamit ? | 
Valja bf nekem az igazat, gyetmek 1 Hiszen én 
atyja lehetnék kegyednek 1

Rowena nem tagadta tovább. Es brancis 
nevetni kezdett.

_  Mindegy — felelte. — Mi azért mégis 
jó barátok leszünk, sőt többek ennél, ugy-e, 
Rowena ?

E pillanatban Clay nyugodt hangja szólalt 
meg mögöttük :

— Sajnálom, hogy félbe kéll szakítani önö­
ket, de Lady Francis küldött éretted, negye­
dikre van szükség a bridgenél.

_  Légy szives, mond meg nőmnek, hogy 
fontos dolgom van s ülj le te helyettem, öre­
gem — válaszolt a Lord.

De Rowena félbeszakitota :
_  Nem, nem, jobb szeretném, ha ön menne, 

Sir Francis I
A Lord engedelmeskedett.
De bent igy szólt a feleségénak
— Nem tudok játszani, Rita, csak elronta­

nám a játékot, s tovább ment a billiárdszobába.
Másnap Rowena alig volt egy percig Fran­

dapesten és felajánlotta neki az aradi mandá­
tumot. Tisza az ajánlatot meleg szavakkal kö­
szönte meg és a jelölést elfogadta.

Jászberényiek Apponyinál. Jászbe­
rény küldöttsége tisztelgett tegnap Apponyinál 
és felajánlotta neki a mandátumot, amit Apponyi 
el is fogadott. Köszönő beszédében élesen el­
itéli azokat a támadásokat, melyek a koalíciót 
érték a jelenlegi kormány részéről. Részletesen 
cáfolja meg azokat a vádakat, melyeket elle­
nük tettek.

A kormány és a választói jog.
Az elmúlt vasárnapin tudvalevőleg Hie­

ronymi Károly kereskedelemügyi és S’.ékely 
Feren igazságügyminiszter egyszerre nyilatkoz­
tak a választói jog kiterjesztéséről. A két nyi­
latkozat között azonban eltérés volt, azért egy 
hirlap’ró megkérdezte a kereskedelemügyi mi­
nisztert, hogy a két nyilatkozat közül melyik a 
kormány álláspontja.

— Kérem, — válaszolta Hieronymi — 
amit az igazságügyminiszter mondott, azzal ne 
méltóztassék foglalkozni. A választói jog re­
formjának kérdésében az én vasárnapi beszé­
dem volt az, amely a miniszterelnök álláspont­
ját is tartalmazza. Egybefoglalva mindent, ez a 
kérdés jelszavakkal el nem intézhető. Hogy a 
reform, ha meglesz, tartalmazni fogja-e a tit­
kosságot s bogy terjedelem dolgában szükebb. 
avagy tágabb körű lesz-e: erre nézve ma ka­
tegorikus kijelentést tenni nem lehet. Általá­
ban a reform megvalósitásánek részleteiről a 
választások előtt komoly politikus nem is be­
szélhet.

Semmi pozitív megállapodás nincsen. 
Csak egyetlen dolog bizonyos, az az elv, a 
mely a kormányt a reform megvaiósitásánál

cis nélkül, Clayt ez a végletekig elkeserítette s 
végre, nem bírva magával, egy őrizetlen pilla­
natban igy szólt a leányhoz

_  Meguntam ezt a csalfa játékot s vissza­
megyek a városba holnap délután. Keressen 
magának más áldozatot helyettem. Isten vele, 
Miss Rowena

A leány remegő ajakkal felelte :
— Kihallgatás nélkül ítél el ?
— Megnyugvással veszem veszteségemet s 

örülök, hogy idejekorán rájöttem a tévedésemre.
Ugyané percben szólt igy a Lady férjéhez:
— Francis, ha még egyszer igy viselkedel, 

elhagyom a Towersr. Megtiltom neked, hogy e 
leánynyal egy szót is váltsál a jövőben. Vagy 
pedig válasz anod kell közte és közöttem.

— Az lehetetlen — válaszolt a Lord mo­
solyogva. — Megtartalak mind a kettőtöket.

Ezzel fütyörészve vette karjára puskáját s 
távozott, de a Lady utána ment s megrántotta 
a karját. A Lord megállóit s leeresztette a ke­
zét. A puskaszij lecsúszott s a puska elsült. Es 
megsebesítette a Lord karját.

A Lady sikoltozni kezdett s Rowena, a ki 
arra jött, hirtelen letérdelt az ájult Lord mellett.

— Ki tette ezt? — kérdezte.
— Ki tette ? — kiáltott a Lady rekedten 

a dühtől. — Senki I Véletlen volt I Leejtette a

vezetni fogja. A kormány hajlandó kiterjeszten 
a választójogot egészen addig a határig, a 
meddig ezzel nem sérti a magyar történelmi 
állam épségét és érdekeit.

_  Ez a meghatározás — mondta az újság­
író _ tökéletesen fedi azt, amelyet Tisza Ist­
ván hangoztat a saját reformtervezetével kap- 
csolatban. Ez azt jelenti, hogy Tisza István kö­
zeledett a miniszterelnök álláspontjához ?

_  Szó sincs róla, hogy Tisza közeledésé­
ről beszélni ’ehetne. Azt nagyon helyesen mon­
dotta, hogy Tisza reformtervezete Így nagy kon- 
turokbau fedi Héderváry tervezeté . Ez igy van 
és csak annál jobb, hogy igy van. Hogy meny­
nyiben vág egybe Héderváry és Tisza felfo­
gása, az majd csak a reform megvalósításakor, 
a részleteknél fog kitűnni, amikor látni fogjuk, 
egyenlő tarttaiom volt-e a két hasonló, sőt 
egyező formulában. Akkor a részletek megvita­
tása során lehet majd arról beszélni, feltéve, 
hogy voltak ellentétek — hogy Tisza közeled­
jék a miniszterelnök álláspontjához.

Másrészről úgy mondják, hogy nemcsak 
Hieronymi Károly riyilíPkozata födi a kormány 
álláspontját, hanem Székely Ferenc kijelentései 
is megegyeznek a miniszterelnök fölfogásával

Választási mozgalmak.
A vármegyében szerte megindultak a vá­

lasztási mozgalmak. Lassanként kezd hasonlí­
tani a megye egy nagy nyüzsgő hangyaboly­
hoz, melyben nagy összevisszaságban gyűjtik 
maguk köré a jelöltek a választókat. Mindenütt 
lehet már látni nemzetiszinü zászlókat a je­
löltek neveivel.

A választókat a kortesen zaklatása fog­
lalják le, a jelölteknek pedig a zsebük tartal­
mával egyidejűleg fogy tüdejük ereje is a tö- 

I méntélén programmbeszédek és azok költségei 

puskát s elsült. De az oka maga, maga . . . 
nyomorult leány 1

A Lordnak nem lett semmi baja, de so­
kan hallották a Lady kifakadását s Laura el­
határozta, hogy elmegy és magával viszi gép- 
irókisasszonyát. De Lady Hartree nem akarta, 
hogy társasága karácsony előtt szétszéledjen. 
Hiszen már Clay is sürgönyt kapott, hogy el 
kell mennie! Aztán rosszul esnék a leánynak is.

— Az nern baj — mondta Laura. — Végre 
is ő egy kis senki s igazán nincs szükségem 
rá, ha nem vagyok otthon.

Rowena nyugodtan fogadta a hirt, hogy el 
kell mennie s megkereste Lord Francist. Még 
egy kis b-széde volt vele. Nemsokára ezután 
a Ladynek kellett volna a férje s ő is kérdezte, 
merre van.

— Bent van a szobában, — mondta Hart- 
reené — azt hiszem, Rowena mulattatja.

A Lady dühösen ment oda s félrehúzta a 
függönyt A Lord a díványon feküdt s Rowena 
mindkét kezét a kezében tartotta Nem vették

I észre az ő jelenlétét.
— Látják ! — kérdezte a Lady s vissza­

fordulva intett Hartreenének . — Ezért mond­
tam én, hogy gyalázatos teremtés ez a leány.

De a Lord megfogta a leány karját s ke­
resztülhúzva azt a magáén, nyíltan szólt

— Bemutatom önöknek a leányomat.

Első szent áldozást emlékképek, 
valamint mindennemű szentképek legnagyobb vá­
lasztékban, különféle alakban és legszebb kivitelben 
magyar, német, vagy tót szöveggel a legjutányosabb 

árban kaphatók

BUZÁROVITS GUSZTÁV T 
könyvkereskedésében, ESZTERGOMBAN. I |

Mutatvány képek es árjegyzékek ingyen es bermentve. I Si
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miatt. Igen élénk most a székelyhídi választó 
kerület, ahol Molnár Ákos és Fráter Lőránd 
lógnak mérkőzni. Molnárnak nagy pártja a szé 
kelyhidi járásban, mig az érmihályfalvai járás­
ban inkább Fráter Loránd a vivát. Fráter 
állandóan automobilon van és járja végig a 
választó kerületet. Eközben tegnap baleset is 
érte. Nevezetesen egy kedves kortesének elgá­
zolta a még kedvesebb kutyáját, amiért a 
kortes 20 korona kártérítést követelt, amit 
Fráter meg is fizetett, hogy aztán ezzel nem 
pártolt-e át a kortes a Kossuth párthoz 
az. még nincs megállapítva. Ja ilyen ez a kutya 
barátság!

Az élesdi kerületben kátyúba jutott a 
munkapárt szekere. Telegdy József tudja 
ugyanis, hogy Farkasházival szembe hiáoa 
lépne tel, nem vállalta el a jelöltséget, amit 
itt ezúttal regisztrálunk tegnapi közleményünk 
helyre igazítása képen. Juricskay Dezső szintén 
nem fogadta a jelöltséget s igy most a kerület 
munkapárti jelölt nélkül van.

Az uj párt a központba helyezte minden 
bizalmát és feliratilag rendelt meg egy jó­
kaiban levő jelöltet. Ide való embert ugyanis 
nem akarnak egy biztos bukásba belevinni. 
Megkísérelte a párt Z chy Ödön grófot is je­
löltnek megnyerni, azonban a gróf kijelentette, 
hogy nem fogadja el a jelöltséget és Farkas­
házi megválasztását fogja támogatni. így most 
a párt minden reménye a központ, ahonnan 
biztosan kapnak jelöltet.

A belényesi kerület szintén megmozdult. 
Ott tegnap délután tartotta meg a nemzati 
munkapárt az alakuló gyűlést, melyen a je­
lölést is foganatosították. A gyűlésen Márkus 
László dr tartott nagyhatású beszédet, mely 
után a belényesi került ti munkapárt részéről 
Rednik Gábor vaskóin főszolgabírót jelölték. 
A gyűlésen ki is osztották a zászlókat és 
ezzel kezdetét veszi a kerületben a kortes-

Csodáikozó mormogás hallatszott, de Fran­
cis lóid folytatta :

— Huszonhárom éves koromban titokban 
megesküdtem egy hölgygyei. Rokonságom meg­
tudta s hazavittek azon ürügy alatt, hogy apám 
nagybeteg. Mialatt én otthon időitem, kikutat­
ták nőm lakását s elhitették vele, hogy éa már 
nős vagyok s házasságunk érvénytelen. Mire 
ismét visszatértem, hült helyét találtam s meg­
írta nekem, hogy nem szeret, hiába keresném. 
Két év múlva, mikor még mindig fájt a 
szivem miatta, halálhírét hallottam s odautazva 
megtudtam tényleg a szomoiu valót. Mikor 
Rowenát megláttam, nagy hasonlatossága any­
jához egyszerre a szemembe ötlött. Később 
ügyvédem utján sikerült megtudnom, hogy Ő 
csakuzyan az én lányom: annak a nőnek gyer­
meke. a ki ifjúságom álma volt. Képzeljék, 
mily boldogság ez rám és ő reá nézve is I

Ladv Francis nem örült « dolognak.
— Nem valami nagy boldágság most egy 

szerre egy felnőtt leányt hozni a nyakamra, 
Francis.

—- Nem lesz soká nálad — mormogta 
Francis, Rowenára tekintve, a ki most Clay 
mellett á lott s sugárzó szemmel hallgatott an­
nak suttogására. — Nézd, Clay éppen most kéri 
meg a kezét.

kedés, melyet rövid idő múlva fog követni 
az ellen akció is, ami szintén lesz olyan erős, 
mint a most megindult.

Gyilkosság Csökmőn.
Csökmő község lakosságát pár nap óta 

rejtélyes gyilkosság foglalkoztatja. Titokzatos 
módon meghalt egy odavaló 58 éves öreg­
asszony és a vizsgálat eddigi adatai szerint ■ 
valószínűleg alkohol-tragédiának esett áldó- j 
zatául.

Mar tegnapi számunkban megittuk, hogy 
Csökmő községben kedden reggel Somogyi 
Sándorné szül. Szabó Erzsébet 58 éves pa­
rasztasszonyt ágyában halva találták. Arcán és 
mellén ütések nyomai voltak láthatók, az or­
vosi vizsgálat azonban ezeket az ütéseket, 
Hletve ülésnyomokat onnan származtatta, hogy 
Somogyi Sátidorné hétfőn este erősen berúgott 
állapotban tért haza lakására és az utcán 
többször elesett, minek folytán arcát meglehe­
tősen összetörte.

Az esetről értesített nagyváradi kir. ügyész­
ség azonban a vizsgálat során rájött, hogy az 
asszony gyilkosságnak esett áldozatául. Kihall­
gatta a szomszédokat és ezek előadása alapján 
eddig a következő tényállást sikerült megálla­
pítania.

Somogyi Sándorné már évek óta vad­
házasságban élt Zsila Józseffel. Életük rossz 
volt, mert az asszony nagyfokú alkoholista 
volt és ennek folytán a perpatvarok és vere­
kedések mindennaposak voltak nálux. Ső. 
tettlegességig is mentek. A férfi emiatt gyak­
ran panaszkodott a falubeliek előtt és mon­
dogatja, hogy szeretne megválni az asszonytól, 
de már öreg ember és ily négy változásnak 
nem meri kitenni magat.

Somogyi Sándorné hétfőn este, a gyilkos­
ság estéjén szintén bepálinkázol. A férfi ezért 
szemrehányásokat V tt neki, de az asszonyból 

i is ömlött a szó és a szitok, szóval, mint any- 
nyiszor, most is szépen összevesztek.

A nagy kiabálásra kinéztek a szomszédok, 
de újra c?ak visszamentek, nem sejtvén semmi 

! különöset, mert a veszekedés egész megszokott 
I dolog volt már előttük.

Egy óra múlva a szomszédok újra nagy 
I zajra jöttek ki. Hallották, hogy a férj üti az 

asszonyt és az pedig jajgat, sir és könyörög 
' életéért. A szomszédok ezután ismét bementek 

és több zajra nem is lettek figyelmessé.
A v zsgálat a somzszédok előadása alap­

ján a férjre irányította gyanúját. Letartóztatta 
Somogyi Sándort, aki már be is vall tta, hogy 
ő ütötte agyon az asszonyt.

A nagyváradi kir. ügyészség ennek foly- i 
tán elrendelte Somogyi Sándor vizsgálati fog­
ságba helyezését és az asszony felbon- 
lását.

A férj uram menyasszonya.
Nem mindennapi családi botrány játszódot 

le a margittai járás egyik kis községében. A 
botrány mely az egész járás közönségét fog­
lalkoztatja a hatóság beavatkozását is maga 
után vonta, mert az eset fináléja a biharmegyei 
közkórház sebészeti osztályán játszódott le.

Az eset, mely szomorú végétöl eltekintve 
igen alkalmas téma volna valamelyik bohorát 
írónak, a következő:

Egy előkelő birtokos, aki még jávakorabeU 
férfi és aki Don Juani kalandjáról közismert az 
egész járásban, bebe rándult Margittára és ott 
egy szemre való leánynak kezdett udvarolni. 
A leány aki ugylátszik igen fiatal és jbohó volt 
szívesen tűrte a már deresedö nr udvarlását. 
Természetes, hogy az udvarló agglegénynek adta 
ki magát.

Hogy pedig minél jobban magához füzzs a 
leányt bevallotta, hogy gazdasága teljesen fel 
van szerelve hol minden mégis folyan rideg és 
minden vár egy eleven kormányozni ’tudó asz- 
szonykát.

A leányzó készpénzünk vette az udvarló 
minden szavát, ami tényleg való is volt azzal a 
módósitással, hogy a gazdálkodásban már ott 
volt az asszonyka, az udvarló hitesfelesége sze­
mélyében.

Erről természetesen mit sem tudott a le­
ány, aki különben elég szabadelvű volt és ha 
tudta volna sem hátrált volna meg. A gazdál­
kodás felötte érdekelte a leányt és minden áron 
szét akart ott nézni.

Egy szép kora taszi napon, amely tegyük 
fel, hogy kedden volt, sürgönyt kapott a leány, 
hogy jöjjön azonnal, mert most az udvarló be 
fogja mutatni a gazdálkodását.

A birtokos küldte a sürgönyt tényleg abban 
a fudatban, hogy a pályaudvarra kisért felesége el 
fog utazni egy pár napra Nagyváradra. A pálya­
udvaron azonban valami baleset történt és az asz- 
szonyka kénytelen volt visszakocsizni a lakására.

Kevés idő múlva elegáns fiatal leány érkezett 
a tanyára, ahol egyenesen a birtokös lakásába 
ment

— Jó napol! — szól a leány.
— Jó napot! — fogadja röviden az asszony
—- Idehaza van X. ur?
—■ X. ur nincs idehaza.
— Úgy ? Akkor majd egyedül nézek meg min­

dent. Es »Gimbelem gombolom dalt dudorászva 
kezdte a szobákat végigjárni.

A birtokos felesége álmélkodva nézte a furcsa 
vendéget s bosszankodva kérdezte magától.

— De ki ez a leány ?
A leány pedig dudorászta tovább: 
»Gombolom, gimbelem*.

•— Mit csinál kérem ?
— Mi köze hozzá!
— Nem rossz! Itt járkál a lakásomon és még 

azt mondja, hogy mi közöm hozzá. De kicsoda 
maga ?

— En ? — szólt a leány és kicsinylöleg néz 
végig az asszonyon. En a mennyasszonya vagyok 
X. urnák.

Tavaszi értesíti)
Szives tudomására hozom a ni. t. 

hölgy közönségnek, miszerint

eredeti párisi modell kalapjaim 
megérkeztek és azok üzletemben bár­
mikor megtekinthetők.

Kedvező párisi összeköttetéseim 
révén abban a helyzetben vagyok, hogy a 
versenyt felvehetek a fővárossalsi .

Teljes tisztelettel:

ÚJHELYI RÓZA 
női kalap különlegességi üzlete 
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— A mennyasszonya ? ügy ? En meg a fe­
lesége vagyok.

Ezután bizonyításra kerüli a sor és ennek fo­
lyamán a két nő frizurája inkább hasonlított egy 
őszi vihartépett fához, mint női fejdiszhez. A fri­
zurán kívül a ruha, sőt a női bőr sem maradt 
épen és pedig oly nagy mértékben, hogy a bőrü­
kön támadt lyukakat a kórházba kellett bestoppolni, 
melynek megtörténtével a szokásos eljárások indul­
tak meg.

Hogy mi történt a férj urammal, csak a se­
besültek felgyógyulása után lesz megtudható.

ÚJDONSÁGOD.
Tájékoztató.

Április 17. A Legényegylet közgyűlése d. U. 
5 órakor az egylet helyiségében.

Május 5. d. e. 11. Katii. Kör zárunnepelyoa 
püspöki palotában.

* A polgármester itthon. Kintié? Ká­
roly polgármester szabadságidejéből -na érke­
zik haza Nagyváradra.

Biharmegyo a műit hóban Bihar- 
megye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt 
tartotta meg e havi ülését. Miskolczy Ferenc 
főispán elnöklete alatt. Az ülésen egyá'talán 
nem tárgyaltak nagyobb fontosságú ügyeket. 
Miskolczy Ferenc pontban 9 órakor nyitotta 
meg a gyűlést, amikor bejelentette főispánná 
történt kinevezését és kérte a bizottság támo­
gatását. A bizottság nagy éljenzéssel fogadta a 
főispán szavait. Következtek a jelentések, me­
lyek a közállapotokat kedvezőknek mondják, 
még a pénzügyigazgató jelentése is kedvező, 
dacára az ex-lexnek. Végül a fegyelmi ügyek 
kerültek tárgyalás alá. A bizottság fegyelmi 
vizsgálatot indított Gyoma Béla nagyharsányi 
és Antal Imre mezőgyáni anyakönyvvezetők 
ellen, mert két kiskorú házasságát gyámha­
tósági jóváhagyás nélkül kötötték megy. Ugyan­
csak fegyelmi vizsgálatot indítottak Vághó 
Jenő berettyóújfalui másodjegyző ellen is, a 
kit a törvényszék vádtanác.a vád ala helyezett 
amiatt, hogy itt Nagyváradon közbotrányt idé­
zett elő Ezután lényegtelen ügyeket intézett 
el a bizottság, mire a gyűlés véget ért.

* Közigazgatási Ülés. Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága ma, csütörtökön, ápril 
hó 7-én délután 3 órakor tartja rendes havi 
ülését.

* Reis ma un Mór betegsége. Keismann 
Mór, a Biharmegyei Kereskedelmi-, Ipar- és 
Terményhitelbank vezérigazgatója pár hétig 
Meránba üdült. A napokban indult haza Me­
tánból, útközben azonban megbetegedett s az 
orvosok tanácsára útját félbeszakította. Jelenleg 
Bécsben fekszik súlyos természetű tüdőgyul­
ladásban.

* A debrecen-nagyváradi vasút 
építése. A debrecen—nagyváradi vasút építé­
sét már megkezdték. A vasutat tudvalevőleg 
csak Derecskétől Nagyváradig kell építeni, 
mert D-brecentöl Derecskéig már régebben 
kész és üzemben van a vasút. A földmunkákat 
a derecskéi vonal kiágazásánál kezdték meg. 
Tegnap Nagyváradról 150 darab talicskát szállí­
tottak a munkálatokhoz

♦ Gróf Széchenyi emlékezete az 
iskolákban Fetser Antal félsz, püspök, káp­
talani helynök elrendelte, hogy az egyházmegye 
főhatósága alá tartozó összes katholikus isko­
lákban ápril 8-án, pénteken, gróf Széchényi 
István halálának 50 éves fordulója alkalmából 
emlékünnepélyek tartassanak s erre a napié 
szünetet rendelt az iskolákban.

♦ A vízvezeték kibővítése. A nagy­
váradi vízvezeték kibővítési munkálatait a vál- 
lajkozó Meloccó-cég az alkalmas idő beálltával 
újból megkezdte. A város vízvezetéki és csa­
tornázási szakbizottsága holnap, április hó 8-án 
délután 3 órakor ülést tart a városházán.

♦ A városi levéltár kiselejtezése. 
Már évek óta fogyasztják a városházán a tintát 
abban a dologban, hogy a városi levéltárat se- 
lejtezzék-e. A szabályzatot a miniszter jóvá­
hagyta, a selejtezést felülbíráló bizottságot is 
megalakította a város, de azután féli éténél az 
egész ügyet, mert a város nem akar erre a 
célra költenni. Evenként ugyanis, 4—5 évig 
1200 korona kiadást okozna a selejtezés. A
városi tanács most újból elővette a selejtezés j 
kérdését s mivel a legközelebbi ülésen a tör- j 
vényhatóság döntését akarja kikérni, hogy 
óhajtja e a selejtezést vagy sem, a fedezet ki­
jelölése céljából áttette az ügyet a város fő­
számvevői hivatalához.

* Széchenyi halálának évfordu­
lója. Pénteken, április 8 án lesz 50 eszten­
deje annak, hogy gróf Széchenyi István, az uj 
Magyarország legnagyobb reform-politikusa, a 
legnagyobb magyara, oly tragikus módon meg­
vált az élettől. Ebből az alkalomból az isko­
lákban szünet lesz és emlék ünnepélyeket ren­
deznek. Az egyes iskolák műsorát az alábbiak­
ban közöljük.

A közs folg. leányiskola Széchényi-emlék- 
ünnepség pénteken délelőtt lesz a következő 
műsorral:

1. Himnus.
2 Ünnepi beszéd. Tartja a történelem 

tanítója.
3. Széchényi emlékezete. Arany Jánostól. 

Szavalja: Petry Lenke IV. o. t.
4. Széchényi kedvenc dala: Hortobágyi 

pusztán fuj a szél. Énekli a dalkör.
5. Széchényi gondolatok. Előadja Magyari 

Erzsi IV. o. t.
6. Széchenyi haza jő. Palágyi Lajostól. 

Szavalja Gerencsér Sárika II. o. t.
7. Ima. Irta Rákossy Jenő, elmondja Sjücs 

Jolán IV. o. t.
8. Szózat.
A nagyváradi premontrei főgimnázium ta­

nártestülete és ifjúsága folyó hó 8-án, d. e. 
fél tizenegy órakor az intézet dísztermében 
rendezendő hazafias ünnepségét a következő 
műsorral:

1, Őseink emlékezete Huber Károlytól. 
Énekli a főgimnázium férfikara Kovács Kan­
did prem. tanár vezetésével, zoogorán kiseri 
Resch Mihály zenetanár.

2. Széchényi István emlékezete Arany Já­
nostól. Szavalja Varga István VII. o, t.

3 Ünnepi beszéd, tartja Szilágyi Dózsa 
prem. tanár.

4. Hadik óbester nótája Biharitól Előadja 
a főgimn. zenekara Resch Mihály zenetanár ve­
zetésével.

5. Gróf Szécsényi István Szemerétől, sza­
valja Farkas István V. o. t.

6. Szózat énekli a főgimn. vegyeskara, 
I zongorán kíséri Resch M zenetanár.

7. Magyar induló előadja a főgimn. ze- 
I nekara.

Az ünnepségre a t. szülőket és a tanugy 
barátait hazafias tisztelettel meghívja a főgimn 
igazgatósága.

* Az ügyvédi kamara köréből A 
nagyváradi ügyvédi karna*-.; dr Centea Kornélt 
Szilágycseh székhelylyel, dr Czinczár Sándort 
Nagyszalonta székhelylyel, dr Mayer Mártont 
Nagyvárad székhelylyel, dr Kepes Ármint Ér- 
mihályfalva székhelylyel és dr Bleyer Endrét 
Nagyvárad székhelylyel az ügyvédek névjegy­
zékébe felvette.

* Gróf Zichy Aladárné halála Teg­
nap reggel bét órakor a főváros mágnás tár­
sadalmának egy kedvelt hölgytagja halt m°g 
gróf Zichy Aladárné, született Hunyadi Hen­
riette grófné, a király személy- körüli volt 
miniszter felesége. A grófné huzamosabb ideje 
betegeskedett és a napokban egy operációnak 
vetette alá magát. A gyönge szervezetű úrnő 
azonban az operációval járó fájdalmakat és

i elgyöngül ist nem birta el, bár Bársony István 
I egyetemi professzor, a női klinika vezetője, 

maga hajtotta végre a műtétet. A szerencsétlen 
úrnő tegnap éjjel még eszméleténél volt, 
azonban hajnal felé beállott az agónia. A ha­
lottas ágy mellett megjelent a grófné férje és 
két leánygyermeke. Pont hót órakor bekövet 
kezeit a halál. A halott úrnő tetemét még a 
délelőtt folyamán átvitték a Szcitovszky-tér 2. 
szám alatti grófi palotába, ahol ravatalra 
helyezték. Ez a sajnálatos halálozás gyászba 
borítja a Zichy, Hunyadi, Majláth, Széchenyi, 
Batthiány, Wenchen és András^y családokat. A 
családhoz máris »ok részvéttávirat érkezett

* Magyar nemzeti ünnep Rómában 
Már említettük, hogy II. Szilveszter pápának 
tiszteletére dr Fraknói Vilmos c. püspök, nagv- 
váradi kanonok Rómában, az általa építtetett 
magyar müvészházban remek emlékművet ké­
szíttetett egyik magyar szobrászai, hálából c 
nagy pápa iránt, aki Szent István királynak a 
magyar szent koronát küldte A magyar püs­
pöki kar engedélyével a magyar kath. szövet­
ség nemzeti ünnep keretében leplezi le az em­
lékművet. Az ünnepélyen király ő Felségét gr 
Széchen Miklós vatikáni nagykövetünkkel kép­
viseli, mig a magyar kormány képviseletében 
Bezerédy államUtkár lesz jelen az ünnepélyen. 
Nagyváradról szintén többen utaznak Rómába

I a nemzeti ünnepre. így a nagyváradi lat. szert, 
káptalan képvise etében Spett Gyula és dr Ka­
rácsonyi János kanonok: továbbá részt vesznek 
a nemzeti ünnepen Novotny S. Alfonz főgimn 

í igazgató, aki a jászóvár: préposttal utazik, a 
I premontrei rend képviseletében; Kaczvin^zky 

Andor káptalani tiszt, nejevei, dr Imrik Zol­
tán plébános, Böszörményi Géza ügyvéd, dr 
Cseresznyés Bé'a városi tb. tanácsnok. A nem­
zeti ünnep április 16 és 17 én lesz Rómában.

* Czárán Zotán állapota Az Alagon 
szerencsétlenül járt urlovas állapotában a mai 
napig nem állott be változás. A veszedelem 
még korántsem múlt el, mindamellett az Alag- 
ról érkező hirek szerint az orvosok nem ad­
ták föl a reményt. A betegnek a klinikára 
való beszállítását egyelőre elhalasztották.

* Kinevezés A pénzügyminiszter Perger 
Dénes tenkei adóhivatali segédet adóhivatali 
ellenőrré nevezte ki.

* Csipkekiállitás és kézimunka tan­
folyam Előkelő közönségünk oly nagy érdek­
lődést tanúsít az ipái kamara helyiségében levő 
csipKe-kiállitás iránt, hogy a kiállítást rendező 
Nagy Ida háziipari vándortanitónő « kiállítás

1 Berger Paula utóda ezég értesítése.

Nagyságos asszonyom'

Párisi éS bécsi elegáns modellekkel be­
rendezett női kalap áruháza Szent JánOS* 
utcza 1 szám, ugyanon, a hol eddig volt, 

abban az épületben Jlalálható.

Tisztelettel

Berger Paula utóda 
nőikalap divatterme 

Szent János ntcza 1 ««ám alatt» 
Rétem a cségre figyelni
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tartamának meghosszabbítását határozta el. E 
szerint az érdekes és tanulságos kiállítás még 
vasárnap estig lesz nyitva. Igazán mulasztást 
követ ei önmaga iránt, aki nem tekinti meg a 
kiállítást, amely naponként reggel 9 —1-ig, dél- 
atán 3 — 7 óráig van nyitva. Belépti dij nincs. 
Kapcsolatosan megemlítjük, hogy a Nagy Ida 
urhöigy által rendezendő horgoltgomb-készitő j 
tanfolyam hétfőr, április 11 én reggel 9 órakor , 
kezdődik a Réti községi iskolában. A tanfolyam I 
]Bgyenes, azonban csak olyanok vehetnek azon 
részt, akik kenyérkereseti célból akarják a hor­
golt gombok készítését elsajátítani.

x Hirdetmény: A Polgári takarékpénztár 
r t. uj kiboC'ájtásí részvényei az ideiglenes 
elismervény ellenében ;z intézet pénztáránál 
átvehetők.

x Finom úri fehérnemű es minden úri : 
divat e's kalap újdonság megérkezett

Róth M. utóda cégnél
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők
x Bémer-tér 3 sz alá költöztem 

Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák, iskolák jelző csengő, telefon berendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemü dinamó berendezéseket, villámhá 
ritók.-.t — Raktáron tartok villamos motorokat, 
iv, izzó és Wolfram-féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali 1 mpákat és az összes elektro 
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
Stern Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer-tér. — Telefon 556.

x Uj fogtechnikái laboratórium 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában 1 2\ 
évig Nagyváradon müködiem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kapcsukban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett 
Kérve a n. é közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Windelburg Miksa fogtechnicus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. szám.

X A Lloyd kávéház mod ernül berende­
zett helyisegében Április hó 7. 8. 9. és 10 én 
a következő igen érdekes mozgófénykép 
újdonságok lesznek bemutatva: 1. Maszla ur sza­
badságon. 2. Felfordult világ 3. Modern dreszura. 
4 Herkules iürrő. 5. Nizzai karnevál. 6. Úrhat­
nám szolga. 7. Doktor Fantom. 8. Szegéy leány 
története. Szombattól kezdve műsorra kerül 
Lueger temetése amely képen Ö felsége és az 
összes főherceg.

* Borsalino, Pichler és angol kalap ta 
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda- 
pesu és amerikai cipők kaphatók.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtök: Kornevillei harangok. (Tehel 
Hona fellépte.)

Péntek: Tatárjárás. (Tehel Ilona fellépte.)
Szombat: Romeo és Julia.
Vasárnap délután: Vig özvegy, este Luxem­

burg grófja.

Tehel liana vendégestéi Két izga- 
tóan érdekes és újdonság erejével ható ven 

dégestéje lesz ma és holnap a Súgligeti-szin- 
házoak. A jövő színi évad egyik primadonna­
jelöltje, Tehel Hona mutatkozik be Planquette 
örökszép zenéjü, regényes nagy operettjében a 
»Cornevillei harangok« Serpolet szerepében és 
a Tatárjárás snájdig önkéntesének, Mogyorós" 
sinak alakjában. Rendkívül sikkes, ügyes, for­
dulatos a játéka és az éneke lebilincselő' 
Szép, tiszta, nagy hanganyagával tud bánni 
A közönség most két estén elbírálhatja ké­
pességeit és alkalma nyílik meggyőződni ar­
ról, hogy a nagyváradi színtársulat kitűnő erőt 
nyert a fiatal művésznőben.

’ÄVIHATOL.
Vilmos osászár Kómában

Milánó, április 6. A Corners della 
Sera római tudósítója jelenti, hogy telje­
sen megbízható forrásból arról értesül, 
hogy a német birodalmi kancellár és San 
Giulíáno olasz külügyminiszter Firenzé­
ben abban állapodtak meg, hogy Vilmos 
császár jelen lesz II Viklor Emánuel ró­
mai szobrának leleplezés. A császár 1911. 
tavaszán utazik Rómába és ez alkalom­
mal a tormoi kiállít ist is meg fogja 11- 
togatni.

Edwárd király beteg
London, ápr. 6. A Daily News 

biarritzi tudósítója Edwárd király egészsé­
géről a következőket jelenti: Nem akarok 
riasztó hatást lenni, de tiltakoznom kell 
az angol újságok és táviró ügynökségek 
optimista tudósításai ellen, amelyekkel a 
király egészségéről küldenek. Hivatalosan 
vagy félhivatalosan azt jelentették né­
hány hétlel ezelőtt, hogy a király ide­
jőve! az által, hogy a vasúti kocsiban 
nyitott ablak mellett ült, meghűlt. Nem 
tudom, ez a hir, mennyiben igaz, de az 
bizonyos, hogy a királynak erős influenza 
rohama volt és emiatt sokáig szobájában 
volt kénytelen maradni Az is bizonyos, 
hogy a király betegségéből még nem 
épült föl. Lépése nem ruganyos és a 
levegőváltozás nem tett jót neki. Nehéz­
kesen jár és nagyon fáradtnak látszik. 
Az ember sokkal öregebbnek hinné, 
mint amilyennek éveinél fogva lenni 
kellene. Szinte önkénytelenül fölveti azt 
a kérdést, vájjon a nyers tengeri levegő 
nem-e túlságosan erős neki.

Szerencsétlenség a funiculárén
Róma, április 6 A Vezúv kötélvasutján 

tegnap este nagy szerencsétlenség történt. A 
kötélvasut kocsija, amely nem volt megfékezve 
a vasút alsó végéről a meredek falon lezuhant 
a pályaudvar előtt lévő térre. Éppen akkor 

igyek z tt fölfelé egy villamos vasúti kocsi. A 
két kocsi összeütközése borzasztó volt. A vil- 
lámos vasút lezuhant a mélységbe és dara 
bokra tört. — Utasai közül egy meg­
halt és többen veszedelmesen megsérültek. 
A halott a párisi Grand Hotel Continental tu­
lajdonosa. Felesége, akinek mind a két lába el­
tört, oly súlyos belső sérüléseket szenvedett, 
hogy valószínűleg ö sem marad életben.

A legnagyobb léghajó.
Berlin ápr. 6. A S.emens-Schukkert-féle 

léghajó a legnagyobb, amelyet eddig terveztek, 
elkészü't és a legközelebbi napokban próbaföl- 
szállást fognak vele tenni. Gross és Sperling 
Őrnagyok és a katonai léghajóosztály tisztjei 
tegnap megtekintették az uj léghajót.

Toselliné válik
Róma, juiius 6. A Müasaggero firen­

zei értesülése szarint az a hir, hogy To- 
selliné férjétől válni ak ír, minden letaga- 
dás mellett is igaz. Toselliné ügyvédje, 
Koselski, rá tudta venni Tosellit, hogy a 
válásba beleegyezzék.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

A jogászok monstre hangversenye.
Mint már említettük, a nagyváradi jogász 

ifjúság átíl a tMemsa Academical javára ren­
dezendő nagy hangversenyen a budapesti tu­
dományegyetem és műegyetem 120 tagból álló 
énekkara mutatja be a gazdag műsort. A 
monstre hangverseny szombaton, ápril hó 9 én 
lesz a Vigadóban. A rendező bizottság Nagy­
várad városát is megkereste, az iránt, hogy a 
hangverseny költségeihez járuljon hozzá. A 
városi tanács tegnapi ülésén 200 koronát sza­
vazott meg erre a célra s az egyetemi hall­
gatók érkezésekor két városi fogatot bocsát 
rendelkezésre.

Az énekkar tagjainak elvállalását újabban 
a következők vállalták:

Bozóky Alajos kir. tan, jogakadé niai igaz­
gató, Bánáti Márton. Cserneczky Károly, Fassie 
Pál táblabiró neje, Kovács Lajos tanító, Lő- 
rinczy Gyula r. alkapitány, Réz Mihály fel­
ügyelő inazgató, S'gmond Andor jogtanár, 
Wallner Ödön megyei főügyész. Wagner Vil­
mos, Vidovich BÜa reá'tanár. Az elszállásolást 
mepváho ták: Schweiger Ede ügyvéd 10 K, 
Boronkay Gyula máv. pénztáros 10 K és 

■ D breczy Imre 5 koronával, amiért köszönetét 
I mond a rendezőség.

A hangverseny humánus célja érdekében 
s hogy az önzetlenül fáradó budapesti ven­
dégek fogadása minél impozánsabb, a nagy­
váradi vendégszeretethez méltó legyen, arra 
kéri a rendezőség az áldozatkész közönséget, 
hogy akik magánfogattal rendelkeznek, legye­
nek kegyesek 9-én, szombat délben egy rövid 
félórára kocsijokat a fogadó bizottság részére 
átengedni, hogy az énekkar érkező tagjait a 
felajánlott szállásokra kocsin kisérhessék. A

Fötisztelendö Papság figyelmébe I

- Uj női- és féifi-cipész üzlet I - 
__ _ _ _ _ _ _ _ _

Paróczay Mátyás
= NAGYVÁRAD, =
Rákóczi nt és Nagy Sándor-utca sarkán
2ZZZ (Czillér mellett.) ..........
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fogatok tulajdonosa.t kéri a rendezőség, hogy 
kocsijukat szombaton déli 12 órakor az Aka­
démia elé küldjék. Jegyek korlátolt számban 
kaphatók Vidor Manó könyvkereskedésében.

EGYESÜLETEK. ’
A Népnevelési Egyesület közgyü 

lése. A biit.o megyei N-pn-vt lési Egyesület 
most tartotta évi közgyűlését, Va-ady Lajos 
kir. tanfelügyelő elnöklete alatt a megyeházán. 
A közgyűlés eleién Gulacsv tanító indítványára 
táviratban üdvötöiték gr. Z.chy János újonnan 
kinevezett vallás- és közoktatásügyi minisztert 
és dr Molnár Viktor államtitkárt. A beterjesz­
tett számadásokat és költségvetést jóváhagyták. ; 
Előterjesztették dr. Miskolczy Ferenc főispán i 
lemondását az elnökségről. A főispán azzal in­
dokolja a lemondást, hogy az elnöki tisztet 
mindig az tlispán szok'a viselni. A választmány 
indítványozta, hogy dr Miskolczy Ferenc érde­
meit az egyleti jegyzőkönyvben örökítsék meg. 
arcképét feste; se meg ; z egylet s nevére 2000 
koronás alapítványt tégy n. btt er Antal püs­
pök azon pótlásával fogadták el a választmány 
indítványát, begy a távozó elnököt tb. tagnak 
és tiszteletbeli elnöknek megválasztották. — Sí­
pos Orbán, az egylet ale nöke megirta az egy­
et 25 éves történetét, amit örömmel vettek tu­

domásul s elhatározták, hogy az egylet 25é vés 
jubileumát május 8 án ünnepé'z keretében tart­
ják meg.

A kath legényegylet ülöse A nagy­
váradi katbolikus legényegylet választmánya 
tegnap est“ ü!ést tartott, amelyen a folyó ügye­
ken kívül az ápril. 17-én tartandó rendes köz­
gyűlés ügyeit készítették elő.

Jóváhagyott alapssabályok. A bel­
ügyminiszter a belényesi önkéntes tűzoltó tes­
tület alapszabályait jóváhagyta.

Verekedés a korcsmában Szikora 
Péter szombatsági román legény a múlt év ok­
tóber 4-én a korcsmában összeszólalkozott 
Popa Vaszali társával. Popa pofonvágta Sziko- 
rát, mire az kiment és haza akart menni, 
hogy eléjét vegye a nagyobb bajnak. De Popa 
utánnament és bicskát rántott rá, mire Szi­
kora pisztolyával támadója lábába lőtt. A seb 
nem volt halálos, de tisztádat! kezelés követ­
keztében mépis vérmérgezésbe ment át, úgy ; 
hogy Popa Vaszali egy hónapra rá meghalt, i 
A kir. ügyészség Szikora Péter ellen könnyű . 
testisértés vétsége miatt emelt vádat. Főtár- | 
gyalás tegnap volt Millye Gyu'a elnöklete alatt. 
Vádlott 3 hónapot kapott.

Hivatalos árfolyamok
A budapesti árn-és értéktőzsde 1910. április 6

NYILTTÉR.

KIS

m Művészi fényképészet j|
DAJKOVITS E. |

NAGYVÁRAD, Sas-patota. Jg

KÖZGAZDASÁG.
Fenyeget a hesszeni légy.

I
A múlt évben Biharmegye több községé- . 

nek termését tette tönkre a hesszeni légy. A 
községek panaszai alapján a íöldmivelésügyi 
miniszttr szakértőt küldött ki, aki intézkedett 
a veszedelmes rovarok elpusztítása ügyében. ’ 
Természetesen ez az intézkedés akkor csak 
előzetes intézkedés volt és csupán arra ter­
jedhetett k>, hogy a rovar továt b ne pusz­
títson, de az inficiált talaj deriniieiálását még 
akkor ntm lehetett foganatosítani. Ősszel ismét 

■ lent járt a szakéi tő és kiadta a rendeletet, 
melylyel a talajt teljesen meglehetett volna sza­
badítani a rovaroktól.

A rendelet foganatosításáról meggyőzendő 
a szakértő most ismét lent iáit Nagvrábé, Ba- 
rakony és Biharit rrla községekben és a talált 

( állapotokról jelentést tett a íöldmivelésügyi 
; miniszternek. E jel; ntés szerint a korábban 

kiadott miniszteri rendeletnek egyáltalán nem 
feleltek meg a községek és most a három 
község határában a bevetett földterületek any- 
nyira megvannak fertőzve, hogy az összes ve­
tés pusz ulása várható.

A nagyfokú mulasztás rniztt most a föld- 
■ mivelésögyi miniszter rendek tét adott ki az 
i alispánnak, amelyken meghagyja, hogy elődjé­

nek a hesszeni légy pusztítása tárgyában ki- 
I adott rendeletét a legszigorúbban foganato- 
I sitsák s annak megtörténtéről jelentést te- 
’ gyenek.

Magyar arany járadék 4 száz. — —
Magyar koronajáradék 4 száz. — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földteherment. kötvény 4. sz.
Horvát szlavón földteherment. kötvény 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járaédk aranyban — — 
Osztrák koron járékadék — — — 
1860. osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank-részvény — — 
Osztrák hitelbank-részvény — — 
Magyar hitelrészvény — — — 
London visla — — — — — 
20 frankos (Napoleonder) — — 
Német birodalmi márka —
20 márkás arany — — — — 
M> gyár mert mén y sorsjegy kölcsön 
Fáris visla — — — — —
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön

111.50 
93.2b
82.75 

240—
95.50 

186— 
115—

97.25 
99.—

116.50 
197.50 
150.25 
730— 
748.— 
631.50

19.02 
117.ÍÍ5
23.51 
93'95 

689.50
46.90

R ó z s i k a.
Irta : White Mellville G. J

A mai naptól kezdve husvétig ||| 
rendkívüli kedvezmény. ;

6 öih. matt platin visltkép 6 K í|
6drb matt platin cabinet kép 12 K j!

Budapesti tőzsdetudósítások-

j Vászonpapiron készült képek ugyanilyen X 
I i rton. a legfinomabb kivitelben. IL 

Menyegzői képekhez passepartout ingyefi

A gabonatezede határidői.
Budapest, április 6.

— Délután 4 őrskor. —
Búza május 1909. 50 kilofcramw.mWcit 14.35
Búza októberre — — — 13.91
Búza ápr. — — — 11.80
Rozs okt. —- — — 10.29

Igazságszolgáltat ás.
Pénz hamisítók Mulkvcra János mar 

gittai lakos könny szerrel akart pénzhez jutni 
és ezért 20 filléresek gyártására adta fejét. A 
kis üzleten azonban rajtavesztett, m rt a nehéz 
otromba ólom 20 filléreseket mindenki felis­
merte*. Így került Mulkucza Janos a bíróság ; 
elé, továbbá még 2 társa, akik ártatlanok | 
ugyan a dologban, de a hamis pénzt elfogad- I 
ták és forgalomba hozták. A kir. törvényszék 
Milye Gjula elnöklete alat» Mu'kucsát 9 hó­
napra, Duma György és Rácz János társait 
pedig 2, illetve 1 hőnapra Ítélte.

Zab májusra — — — •
Zab októberre — — — ”.78
Tsngeri máj. 1909. — — — 7.88
Tengeri jul. — — ■— — 8 95
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdössde.
•— Délután 4 órakor. —-

Osztrák hitelbank részvény
Osztrák magyar államvasusi részvény
Leszámítoló bank — —
Ruuamurányi
Osztrák-m. államvasuti részv
Közúti vasút — —
Városi villamos vasul

834.— 
736.75 
482. — 
572.— 
69 7,óO 
552. — 
269. —

— Angolból. —
(Folytatás.) 21

— A kisasszonynak igaza van I szakitá 
félbe Coupe-téte legjobb párisi bókjával. — A 
kisasszony értelmesen beszél. Az ur itt, ki meg 
fogja engedni, hogy őt jövőre Legros polgár­
nak nevezzem, nekem ma nagy szolgálatot tett 
Kegyed, asszonyom, vendégszeretetét árasztja 
rám, mely miatt bajba keverheti magát, és a 
kisasszony, miután kis vacsoránknál igazi ked­
ves modorában segítségünkre volt, becsületere 
váló indulatkitörése közben egy idegenbe he­
lyezi bizodalmát, ki a földkerekségén a k’gk - 
vésbé fog azzal visszaélni. Ne vegye rósz néven, 
ha engedelmet kérek arra, hogy barátai közé 
tartozónak tekinthessem magamat, » hogy a 
kegyed ügyei iránt érdeklődéssel viseltethessem 
Ismétlem, a kisasszony tudományt s a dolgok­
ban való jártasságot tanusit. Rambouillet nem a 
világ, csak igen parányi jelentéktelen zuga aorau. 
Vannak helyek, és pedig nem messze innen 
hol a hűbéres ur szót nem mondják ki soha a 
né kül, hogy azt a szitkozódás vihara ne kö­
vetné, hol ez ur jogait megrostálták, meg ány- 
ták, vetették, mig csak az az egyszerű kérdés 
nem maradt föl vájjon általában joga van-e 
neki existálni 1

Coupe-téte puszta szokásból szünetet tar­
tott, mintha helyeslés kitörését várná, melylyel 
az ilyenféle mondásai rendesen fogadtatni 
szoktak.

— Hol van ez ? kérdé Péter, mert a nagy­
anya és Rózsiira, az ilyenféle érzelmek álta 
meglepetve, nem is mertek szólni.

Hol ? Hát Párisban, kétségkívül; a sza­
badság otthonában, a művelődés központjában 

fővárosában. Páris Franciaország, és 
zsarnokok, hűbéres urak eben, a jara- 
taksák s a feudális zsarolások és nyo- 
gyülöbt-s adói ellen foglalt állást 

fogja nyilatkoztatni nézeteit a

polgárok Coup-tétenek nevezne k 
icasuck, barátaimnak a

gnál, hatalomnál, gazdaságnál

Európa
Paris a
díkok,
'•'ások
Mihamar ki is ----
világ négy szélének, és én Armand Jakab, 
a jó párisi v. ......---- .
olyan helyzetben lesznek, hogy barátaimm •’ 
protekciónál, rangnál, hatalomnál, gazdas. g:1i
is többet fogok felajánlhatni.

(Folyt, köv.)
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Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ G Y 0 R S A N 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy i 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára ' 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
szappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg­
kiadó sabb.

A Gyöngy
Szinszappan

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány

Készíti a

Magyar Zsirművek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beretva- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
gyári áron kaphatók.

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véháza, Kert utca, ipartestületi ház.

Van sz-rencs ni, úgy a helybeli, min', a 
vidéki közönség b tudomására hozni, hogy 
a Nemzeti szállód • összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét es kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Kgvben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép ketthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajáttermésü boraimat 
mérsékelt árakon biztosítom vendegeim ré­
szére.

Naponta friss és Ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

ügy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
es éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

Aszódi Mihály
kávé, cukorka és déli­
gyümölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én 
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossuth-u. oldal

Aszódi
trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zamatu pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos­
suth-u. villamos motor 
Üzemű kávépörköldéjébe.

Kossuth-utca. kakaó és 
csokoládé vásár megkez­
dődött nagyban és ki­
csinyben olcsó árért. 2 
kgr. kuba és gyöngykávé 
érmeutve 8 írt 50 kr.

vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagyban 

és kicsinyben olcsó ári, m 
Aszódinál Kossuth-utca. 
Cukrásztorták kaphatók.

I Papi ruhák.
Tisztelettel értesíteni a nagyságos és 

főtisztelendő papságot és a n. é. közönséget, 
hogy megérkeztek a

tavaszi és nyári szövetek 
nagyválasztékban, különösen reverenda és 
szalon ruha-szövetek.

Becses megrendeléseiket és további párt­
fogásukat kérve maradtam 

illő tisztelettel

Vajnovszky Károly, 
papi és polgári szabó 

Szent János-utca. (Sajátház ) 
Vidéki meghívásra személyesen is megjelenek.

Abbázia Hotel és pensié Rím.
Aki otthonias és kellemes lakást óhajt 

Abbáziában, felhívom az i. t, közönség 
figyelmét

szállodámra^ 
mely a legelegánsabb ízlést is , kielégíti, 
azonkívül kitűnő magyar konyhánk a leg­
jobb hírnévnek örvend. Szobák gyönyörű 
tengeri kilátással és figyelmes kiszolgálás. 
_ . Fürdőszoba minden emeleten. — Or­
vos a házban.

Marsákelt árak — Prospektus jingyen.
Magyarok szives pártfogását kéri a 

tulajdonos
Politzer Gyula.



Villa nyerőre berendezett 
modern dtazmíi és ipari

esztergályos üzlet
Beöthy Ödön- és Arany János- 

utca sarkán Nagyváradon

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsüit 
közönséget, hogv műhelyemben készítek 
minden ezeu szakmába vágj ipari és 
diszmü esztergályos munkákat. Billiard-i 
golyókat, dákókat stb. igen jutányos | 
árak mellett, kellő pontossággal és ki- | 
tűnő szaktudással. Szives pártfogást kér {

Deutsch Miksa, esztergályos. j

Használt zongora
e 1 a d ó

Kálvária-utca 5.

LOHR MARIA
EZELŐTTI KRONFUSZ 

csipke-, vegytisztító és 
kelmefestő

Gyára: Budapest, Vili., Baross u. 85.

FIÓKOK :

Gyorsan pusztul a bor s ezt On 
bánja,

Ha Fernolendt NÍGR/N-jét nem 
használja.

A Baross-utcza 60. számú házban 
egy emeleti modern lakás, mely áll 4 
zoba, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből

Hirdetések
Eskü-ut 6. pahitii.)

VI. Andrássy u> 16.
VI Tf ré^-körut 39.

IV V., Harrnincad-u. 4. 
VIII. József körút 2 
L\ K.íl ri tér 9. sz.felvétetnek a kiadóhivatalban. B

Vidék! megbízások gyorsan és ynbsri

május hó 1-töl kiadó.
r..r lek ezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 

Kossuth-utcza 4. szám.

«SoSíXiffiQ. ^26a52i5ö5a52Bs5sSfiíb2l52la I

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz j
Sas passage. Telefon 946.

Ki i • •

Uj kocsiraktar! Megnyílik márczius 1-én.

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó féuy 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil ■ 
lány házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel

Van szerencsénk Nagy varad varos és vi­
déké nagyérdemű közönségének szives tu­
domáséra hozni, hogy a nagyváradi kocsi- 
készítő mesterek szakosztálya altat 
létesített

Benedek Ferencz

Nagyváradon. Lukács György-utcza 14 ik 
szám alatt. iBárczins 1-én meg 
njíith, ahol is a legelegánsabb es 

Ä lentsrtősabb kivitelű kész kocsik, gazdasági jármüvek, kocsi ai- 
!S katrészek és mindennemű kocsiíelszerelési czikkek a legjutényosabb arak, mellett 
g beszerezhetők, ócska kocsikat becserélünk, javításokat pontosan es jutányosán eszkozlunk.

Tisztelettel
■D .*

fe a nagyváradi kocsikészitö mesterek szakosztálya.

:>•?
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Kér.: szerszámok
mely-' k készen benyelezve 
is nagy választékban 

kaphatók.

Metsző- és
hernyózó ollók
legjobb minőségben.

V4 ¥?>••’Á,,.
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állami hitelesítéssel min­
den nagyságban.

i 7^

rsárgaréz tányérral vagy márvány lappal

1W to® s *”illdennemü tö'tények, vadászati fel-
jkWAii iBal 8 w Ud szerelések és vadászfegyverek raktára.
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Nyomatott a Szent László nyomda’ an, Nagyváradon

g
i


